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Un succes. 
" (R.) Ori care ar fi părerea unuia ori al
tuia dintre noi asupra felului cum dl Aurei 
C. Popovici propune resolvarea chestiei na
ţionalităţilor din Austro-Ungaria, un lucru 
trebue să mărturisim cu toţii : cartea sa a 
avut un succes enorm în străinătate, îndeo
sebi în Germania! N'a fost, în marele im
periu, un singur ziar de seamă, care să nu 
fi scris recensie, şi cele mai multe dintre 
ziare au scris favorabil nu numai despre 
carte, dar şi despre Români, căror eminen
tul ..ccriitor, cum se ştie, le dă în carte pagini 
nun-.áro^se şi scrise cu sentimentul naţional 
cel î ,cald. 

Iată de ce am şi înregistrat cu cea mai 
mare bucurie ştirea, şi revenim azi, că în
tâia ediţie a cărţii dlui Aurel C. Popovici 
s'a epuisat deja şi în zilele acestea autorul 
a scos de sub tipar a doua ediţie, ceea-ce 
nu s'a mai întâmplat cu o carte scrisă de 
Român in limba germană. 

B f Dovedeşte pe d'oparte că d l . Popovici 
H n e stăpân peste materialul ce tratează, pe 
ШС alia parte că este şi măiestru în ce pri-
H l ş t c felul scrisului : a ştiut adică să deş-
E tente în îTicâ f^Grmânâ interesul 

Şi, drept urmare, a tăcut in jurui chestiei 
naţionalităţilor o propagandă dintre cele mai 

, rare şi întinse, aducând astfel nu numai Ro-
\ manilor, dar şi aliaţilor noştri servicii de 

mare preţ. Cu atât mai mare, cu cât agită 
I chestia într'un timp nu se poate mai în-
f semnat: când partidele maghiare cred a se 
\ achita de angajamentul luat faţă de Co-
! roană întocmind un proiect de lege electo-
! rală în care pretind a da soluţiune chestiei 
[ ardente a naţionalităţilor, pe când în reali-
l täte ele tind la nimicirea şi a puţinelor 
r drepturi electorale ce avem. 

Aflam, că pentru a urma cu propaganda, 
pentru a atrage luarea aminte a străinătăţii 

" asupra isprăvilor guvernului unguresc, dar 
mai ales pentru a demasca abuzurile şi ne-

I dreptăţile ce se comit, dl Aurel C. Popovici 
! are de gând să se stabilească pe câtva timp 
I în străinătate, unde punându-se în legătură 
-, cu publicistica din diferitele centre politice 

europene, precum şi cu bărbaţii politici ai 
'diferitelor state, să-i lămurească asupra ade

văratei situaţiuni din Ungaria şi Austria. 
Nu ne îndoim că ar puteà să aducă ast-

I fel însemnate servicii cauzei naţionalităţilor. 

Conducătorii şi autorii politicei şoviniste 
c îşi pregătesc arme împotriva partidului na
ïf ţional român şi a celui sârb şi slovac. Noi, 
j dacă facem gură prin presă, ne pomenim în 
ţ puşcărie. Deputaţilor noştri, când protestează 
' în Dietă, li-se aruncă cele mai triviale epi
te te , iar adunările poporale sunt la discre-
- ţia agenţilor administrativi. 

Cel puţin în străinătate să fim apăraţi pe 
larg şi liber! 

Naţionalismul nostru. 
De dr. Dionisie Stoica. 

După cum cel înzestrat de împrejurări cu 
toate cele necesare pentru un trai fizic tic
nit, n'are nevoie să se zbată după pânea de 
toate zilele, şi, îngrădit cu totul în belşugul 
material, foarte de multe-ori n'are chef nici 
putere de-a se avânta în sfera unei vieţi 
sufleteşti, bogate în altruism — tot aşa cel 
dotat de împrejurări cu toate drepturile in
dividuale, cetăţeneşti şi naţionale, nu simte 
necesitatea, dar nici nu prea are prilej de-a-şi 
manifesta sentimentele aparţinătoare sufle
tului său naţionalist. In urma acestei împre
jurări numitele sentimente slăbesc. 

Aceasta ca teză generală. Vorbind însă 
de cazuri speciale, situaţia se schimbă de 
cele mai multe-ori. 

Făcând comparaţie între naţionalismul Ro
mânilor din regat şi al celor din Ungaria, 
fără multă şovăire trebue să afirmăm, că al 
celor din urmă este mai pronunţat şi mai 
puternic tocmai din cauzele c i i s menţionate. 

E însă cu totul altă întrebare, dacă apa
tia, degenerarea, simţului naţional Îj3 regat 
esté pev deplin jusitf&átá faja cu referinţele 
existente. 

România liberă şi prea liberă nu vrea să 
^інсі t u m m C U v C i h i a . U d o ! . . . « , и и и . и i i i 

primul rând este stat naţional şi numai ca 
atare poate produce ceeace trebuie să pro
ducă. Şi în tendinţa de-a nu jigni nişte 
drepturi constituţionale — foarte păgubi
toare statului — e învoită a trece peste 
drepturi naţionale de importanţă vitală. 

E drept, că se expulzează mereu Greci, 
prinşi în flagrant cu cea mai mare crimă 
politică: trădarea de patrie, e adevărat, că 
mai anii trecuţi şcoalele »Notre Dame de 
Sion« au fost date în judecată — şi achi
tate — pentru nizuinţele lor antipatriotice, 
şi e cert, că multe inimi simţitoare din regat 
se zbat în dorinţa de-a i-se pune odată 
capăt străinismului şi propagandei lui, care 
stoarce vlaga statului, care a început a în
flori. 

Da e drept, adevărat şi cert. Şi cu toate 
astea pericolul nu-i de desconsiderat. 

Nu vorbesc de partide, ci de toţi factorii 
politici, pe cari ar trebui să-i însufleţiască 
gânduri de adevărat altruism naţional. Dacă 
s'ar emancipa numai pe jumătate din în
gustul cerc al intereselor de-o zi, regatul, 
care jubilează, n'ar lăsa, ca o parte a ce
tăţenilor şi cea mai mare, poporul de jos, 
să fie îănţuit de atâta amar de neajunsuri. 

Tot c? e rău, tot ce-ţi îndurerează inima, 
este urmarea directă a lipsei de adevărat 
naţionalism. 

Şi ar puteà fi în ţară mai mult naţio
nalism, căci stimulii nu lipsesc, dimpotrivă 
se prezintă cu destul belşug. 

Neajunsuri şi încă multe — sufăr şi 
Românii din Ungaria, în mare parte şi din 
vina proprie, dar mai mult din nerespec-

tarea dreptului şi dreptăţii din partea al
tora. 

Dar naţionalismul lor, alimentat indirect, 
dar cu multă vehemenţă din partea atot
puternicilor, îi va scoate la liman cu o zi 
mai de grabă, decât poate se va pune capăt 
anomaliilor atât de variate din România li
beră. 

Ardeleanul se mişcă mai greu, e foarte 
adevărat, dar în acelaş timp e mai pătruns 
de idealul său cel puţin cu 70°/o, decât Ro
mânul din România, 

Şi de n'ar fi fost Ardealul cu Ardelenii 
lui, nu ştiu cum ar fi ajuns Românii toate 
câte le posed azi. Sunt fapte împlinite şi 
orce Român just trebue să recunoască, că 
Transilvania a fost izvorul vieţii fizice şi su
fleteşti a cetăţii de azi a Românizmului. 

Dar nu de asta e vorba. Transilvănenii 
au fost totdeauna naţionalişti, dacă altcum 
nu, dar ţinând totdeauna morţiş la lege, 
limbă şi moşie. Acest naţionalism s'a tran
splantat şi 'n principate, şi 'n 1848 s'a dat 
dovadă de un cuminte, înalt şi puternic na
ţionalism din partea bărbaţilor, cari au pus 
bazele României de azi. 

Trecută însă campania din 1877 şi r id i 
cate principatele unite la rangul de regat, 
iîntrând ţara în,cadrele unei modern-, vieţi 
de stat, s'a crezut, că ne mai bind nevoie 
de a se câştiga drepturi, ne mai având 
conflicte cu stăpânitori străini la tine acasă 
— s'a crezut zic, că s'a ajuns fericirea, s'au 
ajuns zilele, când naţionalismul nu-şi mai 
are locul şi astfel rezoanele de a-1 alimenta 
şi de a-ţi alimenta forţa de muncă din bel
şugul nesecat al lui, au scăzut în fiecare zi. 

Alte chestii s'au agitat, alte vederi au 
preocupat bogata viaţă politică. De ade
vărata bunăstare economică şi culturală 
prea puţin s'au ocupat cei chemaţi a se 
ocupa numai şi numai de aceasta. 

Trecerea s'a făcut repede şi unele ano
malii îşi au explicarea. Sunt însă în urmă 
ani foarte suficienţi pentru a se fi putut 
da o îndrumare înţeleaptă politicei eco
nomice şi a fost timp ca barem în anul 
iubilar să se fi ajuns, ca ţăranul român din 
România să stea cel puţin pe aceiaşi treaptă 
economică-culturală cu ţăranul român din 
Ungaria. 

E foarte periculoasă lipsa de patriotism 
şi cu osebire de naţionalism şi se va răs-
bunà odată fără milă. Norocul cel mare 
al nostru este însă, că urmările nimicitoare 
ale acestui păcat nu le vor suporta decât 
cei vinovaţi ; mulţimea va suferi mult şi 
astfel se va fortifica pentru o adevărată 
cultură unitară naţională. 

Cercurile conducătoare din România ar 
puteà fi mai patriotice, în adevăratul înţeles, 
şi toţi Românii liber: ar trebui să fie mai 
pătrunşi de naţionalism, ca statul român 
să poată progresa mai repede şi mai sigur 
şi ca progresul culturei unitare naţionale 
să nu sufere întârziere. 

Iar de va degenera în România şi mai 
mult patriotismul şi naţionalismul — nu 
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este eschisă posibilitatea ca să se ia pildă 
însufleţitoare şi mântuitoare şi de astădată 
delà nedreptăţiţii Transilvăneni, cari nu cu
nosc trudă şi şovăire în eluptarea dreptu
rilor lor de desvoltare economică, culturală 
şi politică. 

România e focularul de cultură al întreg 
Românismului, după-cum am amintit într'un 
articol, de acî au să-şi ia însufleţire de 
luptă culturală naţională toţi Românii, su
puşi altor state. 

Este însă tot atât de adevărat, că Ro
mânii transilvăneni, aflând în România izvor 
de însufleţire în urma faptului, că România 
e stat liber şi independent şi toate aspira-
ţiunile culturale se pot ajunge aici fără a 
întâmpina piedeci din partea cârmuirii, tot 
aceşti Români oţeliţi de luptele politice, pe 
cari le poartă în numele culturii şi al 
bunăstării economice, au de împrumutat o 
mare doză de naţionalism pentru cetăţenii 
României libere. 

Românii din Transilvania nu vor duce 
singuri la liman marele ideal al Românis
mului : unitatea culturală, dar posed cele 
mai indispenzabile calităţi de a aprinde 
focul şi de a-1 alimenta până atunci, până 
când operaţiunea se va termina cu succes. 

Şi aceste calităţi sunt urmarea cea mai 
directă a naţionalismului lor puternic. 

»Lavocedel ророіск, organul Italienilor au-
tonomişti şi intransigenţi din Fiume, în numărul 
ce ni-a sosit eri, scrie cu multă energie în con
tra barbariilor comise de Croaţi în Fiume. El 
condamnă în termeni aspri purtarea socoliştilor. 

* 

Broşura iui Mocsáry. Critica Iui Mocsáry 
asupra ponticei kossuthiste continuă a preocupa 
cercurile politice maghiare. Se crede chiar, că 
advertismentui lui Mocsáry să însemne drept 
pjmctiiL-de plecare a disoluţiu-iii partidului kos
suthist, din cari Ia toamnă se vor desface ele
mentele kossuthismului de baştină propovăduit 
de Mocsáry, formând un nou partid kossuthist, 
ca partid de opoziţie, faţă de partidul delà putere 
a fiului lui Kossuth. 

In viitoarea sesiune guvernul va aveà deci la 
tot cazul şi în partid unguresc de opoziţie pe 
lângă cei al naţionalităţilor. 

„Primejdiile in ţhestia intima". 
^Telegraful Roman« din Sibiiu publică 

în numărul de eri (Vineri) următorul articol, 
cu care suntem de acord: 

»Sub titlul acesta a apărut în numărul din 
Dumineca trecută (2 Septemvrie n.) al zia
rului »Budapester Tagblatt« din capitală un 
articol, pe cât de nedrept, pe atât de vă
tămător faţă de Românii din statul acesta, 
şi faţă de instituţiunile lor bisericeşti, cul
turale şi economice. Articolul e scris de dl 
Constantin Burdia, deputat dietal al cercu
lui electoral Caransebeş. Va să zică de un 
Român. Cuprinsul articolului e delà început 
până la sfârşit o neîntreruptă acuză adusă 
Românilor din statul ungar, că agitează în 
mod sistematic în contra statului ungar, că 
sunt duşmani ai ideii de stat maghiar, şi că 
în luptele lor pe acest teren sunt sprijiniţi 
cu mijloace materiale din afară, de ex. din 
partea Ligei din Bucureşti. 

Din vina comiţilor supremi, cari nu s'au 

gândit la alta decât sa litereze guvernelor 
trecute deputaţi liberali, duşmanii statului 
ungar (adecă Românii) au putut apoi să-şi 
continue agitaţiunile neconturbaţi, şi au ajuns 
la rezultatul obţinut, au trimis deputaţi na
ţionalişti la dietă. Dar terenul a fost de mult 
pregătit. Iată cum. Cităm acum cuvintele 
de încheiere din articolul domnului Burdia: 

» . . . In adunări bisericeşti, în sinoade şi 
congrese, în seminarii teologice, în scoale 
confesionale, precum şi în institutele finan
ciare şi economice nu a existat pasivitate. 
Aci seducerea şi aţâţarea poporului român 
a fost cultivată în mod sistematic. Aci au 
fost preparate alegerile, cari au făcut posi
bilă apariţia agitatorilor naţionalişti, duşmani 
ai statului, în dieta ungară. Recomand de 
urgenţă atenţiunei cercurilor competente ace
ste împrejurări, pe cari le voiu lămuri în 
mod mai amănunţit, pentrucă primejdia e la 
uşă, că elementele destructive nu numai că 
vor continua munca lor minieră, în mod 
vehement, ci se vor pune în legătură şi cu 
elemente din afară«. 

Cu greu ne vine să credem, că într'ade-
văr dl Burdia a scris şirele acestea, în cari 
aproape fiecare cuvânt constitue un mare 
neadevăr. 

Dl Burdia ştie foarte bine, că în biserica 
noastră nu se face politică. Congresele, si
nodale, conzistoriile noastre au alta de lu
cru, nu să pregătească terenul pentru ale
geri dietale. In seminariile noastre şi în 
şcoalele noastre confesionale se învaţă, se 
propune cultura religioasă-morală, se pro
pagă iubirea de patrie, de lege şi de neam, 
iubirea deaproapelui, iar politică nu face 
nimeni în ele. Toate acestea le ştie şi le 
cunoaşte dl Burdia, şi de aceea tragem la 
îndoială, că articolul injurios din întrebarea 
cu adevărat dânsul l-ar fi scris. 

Iar dacă da, atunci îl somăm cu toată 
seriozitatea să binevoiască a dovedi aceea 
ce afirmă, pentrucă onestitatea fiecărui om 
pretinde să-şi dovedească cu cazuri concrete 
afirmările, căci la caz contrar opiniunea pu
blică va trebui să-1 conzidere şi să-1 declare, 
ori de inconştient, ori de denunţiant, titluri 
la cari nu credem să aspire domnul Burdia. 

Regele cei mai capabil din Europa 
Sub acest titlu eminentul ziarist irlandez T. 

P. O'Connor a publicat într'unul din marile 
sale ziare din Londra »T. P's Weegly« un ar
ticol relativ la România şi la Maiestatea Sa 
Regele Carol, luând ca temă cartea dlui Beile
gest asupra României. 

Extragem din acest articol următoarele două 
pasagll, unul asupra României şi altul asupra 
Regelui ei : 

«Strânsa între măreţii Carpaţi şi Marea-Neagră, 
isolată — o insulă în oceanul slav — pe marele 
drum între Rusia şi Turcia, şi cu toate acestea 
independentă de amândouă, asta este situaţiunea 
Regatului României. Din multe puncie de vedere, 
este una din ţările cele mai interesante din 
Europa, atât prin ea însăşi cât şi din cauza ra
porturilor sale cu vecinii săi. 

Poporul are o individualitate care îl izolează 
de toţi vecinii şi la care el ţine cu o mândrie 
nobilă. România a fost populată sub regimul Iui 
Traian de un mare număr de Romani, ai căror 
descedenţi au rămas latini de rasă, latini de 
limbă, latini de sentimente, latini de tempera

ment. Forţa şi ambiţiunea Rusiei, desvoltarea 
acestui spirit care va trebui să unească pe Щ 
Slavii într'o singură mare familie, lunga domina-
ţiune a Turciei şi a musulmanilor, şi, la o epocă 
mai depărtată, valurile neîncetate de invasium 
barbare, cari, în mersul lor triumfal, din Asia 
pe ruinele imperiului Roman — trebuia să treacă 
peste România — toate astea au lăsat pe Ro 
mânui intact şi pur în tot ce este esenţial. El 
vorbeşte încă limba care, din toate limbele mo
derne, este cea mai apropiată de limba în care 
a scris Oraţiu şi Virgiliu şi în care au vorbit 
Cicerone şi Juliu Cesar. Când e întrebat cărei 
rase aparţine, el răspunse cu aceiaşi mândrie ca 
şi cetăţenii romani: »Eu sunt Roman«. 

In ceeace priveşte pe Regele Carol, iatà a 
spune : 

»Nu e monarch în Europa care să ocupe o 
aşa înaltă situaţiune ca Carol I, regele României; 
chiar însuşi Suveranul nostru, care trebuie săi 
creze după avizul miniştrilor săi responsabili, nici 
Francise losif, care, în prezenţa a ceva care sea
mănă cu o revoluţiune, într'unul din regatele sale; 
nici de sigur, Ţarul, care stă tremurând pe mar
ginea unui abis în care dânsul şi ai săi, pot sa" 
alunece la fiecare moment ; nici chiar împăral 
Germaniei, care vede ridicându-se contra lui toate 
forţele liberale a claselor de mijloc şi duşmănia 
încă mai periculoasă a milioanelor de oameni caii 
lucrează, gândesc şi conspiră sub bandiera De
mocraţiei sociale. 

Omul suprem în R 
este Regele. Sunt mul 
mulţi ar zice cei cari 
mulţi din aceşti politiciani sunt tot atât de pa
trioţi, pe cât sunt de străluciţi. Dar miniştrii vin 
şi se duc — câteodată destul de repede - fe-
gele rămâne ca singurul punct de raliere al Re
gatului, singurul ministru permanent, fiind in 
acelaş timp Rege. Nimeni nu contestă această 
situaţiune supremă. 

Şfiri delà Expoziţie. 
Marele festival coral delà Expoziţie. 
Pentru Duminecă Q Septemvrie şi Marţi 11 Sept. 

societatea Carmen de sub direcţiunea dlui Kiriaţ 
a aranjat un mare festival coral în Arenele Rfr 
mane, la Expoziţie... 

Vor fi în total 25 coruri cu un număr de Ш 
cântăreţi din Ardeal, Bănat, Bucovina şi din (ari 

Duminecă. Serbarea se va începe în Arenele 
Romane la oarele 3 d. a. 

Festivalul cuprinde două părţi. 
Partea întâi va fi serbarea »junilor«, o repro

ducere a acestei serbări aşa cum se face la Braşov 
a 4-a zi de Paşti. 

Vor apare 250 de persoane în costume natio
nale şi călăreţi, cari vor reprezenta junii obişiuif 
curcanii tineri, curcanii bătrâni şi junii albi. 

Spectacolul ce vor da aceşti juni e urmáíoral: 
Cristos a înviat la Crucea din Prund, aruncarea 
buzduganului la locul între 
şi defilarea. 

Partea a doua va coprind» 
societăţile de cântări din Bă. 
partizat în 12 reuniuni de cântări cu un numitJ 
total de 800 cântăreţi. 

Iată ordinea cântărilor : 
1. Reuniunea de cântări şi muzică din ReşiţaJ 

Montană, cor mixt de o sută persoane, dirijat de 
losif Velceanu, învăţător, va executa: »Urarea| 
Romaniei«, de I. Costescu şi »Räsunetul Ardea
lului « de I. Vidu. 

2. Reuniunea de cântări şi muzică din Bogşa, I 
cor mixt de 70 persoane, va executa: »Despär-[ 
ţirea Basarabiei« de loachim Perian şi »Mars« de| 
I. St. Paulian. 

3. Reuniunea de cântări Bozovici-Dalboşe|,coil 
mixt de 90 persoane, dirijat de dnii Ilie Imbrescu,! 
preot şi Ilie Ruva, funcţionar, va executa: Imij 
place — nu-mi place, de I. Vidu. 

4. Corul din Cacova, cor bărbătesc de 40per-1 
soane, dirijat de dl Traian Linţa învăţător, va 
executa: Cuadril de C. G. Porumbescu şi Marşul j 
plugarilor de acelaşi. 

S E G E D I N U L E O R A Ş V E S T I T * " 
Acolo se pot căpăta cele mai ieftine Oroloage şi bijuterii, mai ieftine de cât ori unde. Nu-i de lipsă să ne dăm bani în mânii 
străine. Cine vrea să se convingă despre toate acestea, să ceară un catalog mare ilustrat, ce se trimite gratuit, delà S c h e i m i j 
S a m u , juvaergiu în Szeged. Acolo se capătă un orologiu de argint delà 5 floreni începând, inel de aur, cu 14 carat delàзfl.I 
50 er. în sus, cercei de aur delà 1 fl. 50 în sus, lanţ (colier) aur 4 fl. 50 cr. un orologiu de nikel delà 2 fl. 50 cr. în sus, uni 

vecker delà 1 fl. 50 în sus. 
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5. Reuniunea de cântări din Beiuş, cor mixt de 
30 persoane, dirijat de dl Ioan Buşita, profesor, 
i executa: Marş regal de G. Muzicescu şi Două 
imi de G. Dima. 
6. Reuniunea de cântări din Oradea-mare »Hi-

laria«, cor bărbătesc de 40 persoane, dirijat de 
rjl N. Firu, învăţător, va executa: Dorul înstrăi
natului de Al. Flechtenmacher şi Doina de I. Vo
robchievici. 

7. Reuniunea de citire şi cântări, cor bărbătesc 
: 50 persoane, dirijat de dl Iosif Micu, va exe-
tà: Ceasu rău de I. Vorobchievici şi Calea 

mândrii de T. Lugojanu. 
8. Reuniunea de cântări Oraviţa-română »Con-

cordia«, cor bărbătesc de 40 persoane, dirijat de 
Bogdan, învăţător, va executa : Cântecul Pru
de I. Vorobchievici şi Dorul ardeleanului 

EA. Popovici. 
9. Reuniunea de cântări şi muzică din Ticva-

jp, »Armonia«, cor bărbătesc de 55 persoane, 
iijat de dl Iuliu Birou, va executa : Hora corişti-
r de Iuliu Birou şi Alarma de acelaşi. 
10. Reuniunea de cântări din Sân-Miclăuşul-mare, 

tor mixt de 50 persoane, dirijat de dl Atanase 
jpovan, învăţător, va executa: Trecui valea de 
Mureşianu şi Varia şi Lugojana de I. Vidu. 
11. Reuniunea de cântări şi muzică din Chi-

seteu, cor mixt de 100 persoane, dirijat de dl 
Lucian Şepeţan, preot va executa: Tatăl nostru, 
de C. G. Porumbescu şi Hora dobrogeană de N. 
Popovici. 

12. Reuniunea de cântări şi muzică din Lugoj, 
cor mixt de 40 persoane, dirijat de dl I. Vidu, 
învăţător, va executa: Peste deal de I. Vidu şi 
Negruţa de acelaşi. 

Apoi toate corurile reunite, cu un număr de 
800 cântăreţi, sub conducerea dlui I. Vidu, va 
executa : Hai în horă de G. Dima, (cor bărbă-

; Imnul regal de Ed. Hübsch (cor mixt şi 
muzică militară) şi Pui de lei, marş de I. Vidu 
tor şi muzică militară). 
Marţi. Serbarea se va începe în arenele romane 

i orele 4 d. a. 
Va avea loc concertul dat de societăţile de 

cântări din Ardeal, Bucovina şi din ţară. Vor fi 
total 13 societăţi de cântări cu un număr de 
0 cântăreţi. 
Ordinea cântărilor e următoarea. 
!.. Reuniunea de cântări din Selişte, cor mixt 

ie 30 persoane dirigiat de dl Iuliu Crişan, înv., 
va executa: »Fantana cu trei isvoare«, cântec po
pular pentru cor de G. Dima, > Dorul meu« şi 
Neică neiculiţă«, cântece poporale pentru cor de 
Mureşianu. 
2. Corul bisericesc din Ocna-Sibiiului cor băr-

lătesc de 40 persoane, dirigiat de dl Miron Bibu, 
nvaţător, va executa: »Ştii mândro când ne iu-
leam, cântec popular pentru cor de dl T. Popo-
ci şi Toarce Leleo «, horă de acelaşi. 
3. Reuniunea de cântări din Orăştie, cor mixt 

de 50 persoane, dirigiat de dl Ioan Branga, înv.. 
va executa: >BăIcescu murind«, de P. Mezzeti şi 
. Dima şi »Mandrulito de de muH«, de G. Dima, 
4. Corul Moţilor, (Abrud, Zlatna etc.) cor mixt 
: 60 persoane, dirigiat de dl Octavian Simtion, 

pţator, va executa »Trecui valea«, de I. Mu-
teşianu şi »Motul la drum«, de I. Vidu. 
5. «Doina din T.-Severin«, cor mixt şi orche

stră, 100 persoane, dirigiat de dl I. St. Paulian, 
jrofesor, va executa: » Munca-, de G. Filipa, 
(Doina* şi >Zece Maiu<, de I. St. Paulian. 

Armonia« din Bârlad, cor mixt de 60 per
soane, dir. de dl Eugen Bulbuc, profesor, va exe-
la: »Hai Ileana la poiană*, de dl G. Muzicescu 
îBrâub, de G. Muzicescu. 
• »Doina« din Bucureşti, cor mixt de 60 per
ne, dirigiat de dl G. Cucu, profesor, va exe-

>Nouă azi ne-a răsărit, colindă, de dl G. D. 
Oiiriac şi Cântec ostăşesc , de P. Ciorogariu. 
8. Societatea corală germană din Bucureşti, 
Transilvania«, cor bărbătesc de 25 persoane, 
irigiat de dl I. Paschill, profesor, va executa : 
Intecul patriei, de Fr. Schneider şi Cântec ju-
' ir, de 1. Paschill. 

I. Corul ţărănesc din Dsoiu, jud Iaşi, cor mixt 
«70 persoane, dirigiat de dl I. A. Torna, în

văţător, va executa : Îngerul a strigat, cântare bi
sericească şi Hora Diciei. 

10. Corul ţărănesc din Breaza (judeţul Pra
hova), cor mixt de 50 persoane dirijat de dl I. 
Mircescu, învăţător, va executa : «Românaşub de 
T. Teodorescu şi «Lumea mea», cântec popular 
de acelaşi. 

11. Corul ţărănesc din Dumbrăveni (judeţul 
Botoşani) cor mixt de 50 persoane, dirijat de 
dl Calistrat Popărăscu, primar interimar al co
munei, va executa: «Cine se va suî pe muntele 
Domnului» de G. Muzicescn şi «Trompetele ră
sună» de acelaşi. 

12. Societatea «Armonia» din Cernăuţi, cor 
mixt de 120 persoane, dirigat de dl Anton Koller, 
profesor, va executa: «Cântec sicilian» de C. 
Porumbescu, «Aşi vrea» de St. Koller. «Trai vâ-
nătoresc» de T. cavaier de Flondor -şi «Hora 
dobrogeană» de Mandicevschi (coruri bărbă
teşti). 

13. Societatea corală «Carmen» din Bucureşti, 
cor mixt de 150 persoane dirigiat de dl D. G. 
Kiriac va executa «Morarul» de dl G. Kiriac şi 
«Plugari şi meseriaşi, imn pentru cor mixt şi 
orchestră de H. Kirchner. 

Apoi, toate corurile reunite, cu un număr de 
900 cântăreţi, sub conducerea domnului D. G. 
Kiriac, vor executa : «Pe al nostru steag» de 
C. G. Porumbescu şi T. Popovici cor bărbătesc 
şi orchestră), «Tricolorul» de C. G. Porumbescu 
(cor mixt şi orchestră), «Imnul regal» de Ed. 
Hübsch (cor mixt şi muzică militară) şi «Pui de 
lei» de I. Vidu (marş pentru cor şi muzică mi
litară. 

In cazul când timpul nu va fi favorabil, con
certele se vor da laTeatrul Naţional. 

Intrarea în arene, pentru fiecare producţiune, 
va fi de 1 leu. 

Miercuri, 30 August, la orele 8 jumătate seara, 
toate corurile de peste hotare, din ţară şi cele 
germane din Capitală, cu un număr de 2000 
cântăreţi, vor da ansamblu ultimul concert, după 
care va urma «Povestea Neamului». 

Aceasta ultimă producţiune a festivalului va fi 
anunţată printr'un program special. 

Doi tineri români în Fiume. 
Stimate die Redactor! 

Mă simt îndemnat a Vă comunica următoarele: 
De mai multe săptămâni se află în Fiume 2 

tineri români — aparţinători României — în etate 
cam de 15 ani. Unul dintre ei e în uniforma 
şcoalei militare din Iaşi, şi a absolvat a V-a clasă. 
Se chiamă Oeorge Pantil şi e feciorul colonelu
lui de artilerie : George Pantil din Bucureşti. 

Celalalt se chiarnă Ioan Gheorgescu, care a 
fost în a V-a clasă a liceului >Lazar« din Bucu
reşti şi n'are tată. 

Preumblându-te seara pe Corso, să fii cât de 
indiferent şi totuşi trebue să te opreşti spre a 
arunca o privire de simpatie către acei tineri ro
mâni. Dl George Pantil cu uniforma sa frumoasă, 
având şi un chipiu foarte frumos, împodobit cu 
treicolorul românesc şi şnururi admirabile, atrage 
în jurul său mult public. Mai ales damele şi ofi-
cerii se tot întreabă, că ce reprezintă acea uni
formă de soldat. 

Sunt aproape 10 zile, de când am văzut un 
grup mare de curioşi, cari priveau ceva spre 
mijloc (centru). 

Din curiositate mă duc şi eu acolo şi văzând 
uniforma cadetului Român, apoi ţinuta impună
toare ce înfăţişa, mărturisesc sincer că am rămas 
frapat de cele văzute. 

Dupăce s'a împrăştiat publicul mă duc la 
dânşii şi recomandându-mă îi rog să mă pună 
în curent cu călătoria lor la Fiume. 

Deatunci mai în toată sara ne preumblăm îm
preună şi le pun la dispoziţie »Tribuna« şi »Li-
bertatea«. Sunt la fel de înalţi şi chipeşi de cugeti 
că sunt fraţi. 

Mi-au comunicat că statul Român, începând cu 
anul trecut, va trimite Ia Academia de marină din 
Fiume în tot anul câte 2 tineri. 

Anul acesta au competat mai mulţi şi supu-
nându-se la un examen în Bucureşti, pe dânşii 
i-au aflat de cei mai corespunzători. Acum stu
diază privat limba germană, apoi după scurt timp 
fiind examinaţi, vor fi înscrişi la Academie. 

Vor studia 4 ani, apoi 2 ani vor practica pe 
vapor austriac, când în fine fiind cualificaţi se 
vor reîntoarce în patrie. 

Ei sunt trimişi pe spesele Statului Român şi 
au leafă lunară câte 200 lei. 

Mi-au spus că mai sunt 2 inşi în aceasta »Aca-
demie« cári merg pe anul al H-Iea şi vacaţiunea 
o petrec în România. Numele lor e: Alexandru 
Gheorghescu şi N. Costinescu. 

Ei mi-au comunicat că statul Român a trimis 
2 tineri şi la Academia din »Livorno«. 

Aseară preumblându-mă pe »Corso« dau cu 
ochii de ei şi am rămas frapat, văzând că se 
apropie de dânşii adjutantul generalului delà re
gimentul »Jelasici-< din Fiume, care era în socie
tatea unui căpitan, cu soţia. 

Dupăce tinerii au salutat pe respectivii oficeri, 
au fost opriţi de dânşii, căci neputându-şi ţinea 
curiozitatea au întrat în conversaţie cu ei. 

Dupăce s'au despărţit merg la dânşii, comuni-
cându-mi despre conversaţia avută. M'am mirat 
când mi-au spus, că au făcut cunoştinţă mai cu 
toţi oficerii de-aici. 

Preumblându-ne toţi trei văd că iară se apro
pie oficerii cu doamna şi văzându-ne la olaltă a 
zis unul »Der ist auch Rumäner!...« Ne-au au
zit că vorbim româneşte. 

Dacă străinii se interesează aşa mult de fru
mosul port şi creştere al oficerilor din România, 
atunci noi numai bucura ne putem de pregătirile 
ce începe a face România întru a-şi creşte bravi 
oficeri. Raportor. 

Ultime ştiri. 
D'ale Ruşilor. Petersburg, 7 Sept. 

Ministerul de justiţie publică o dare de 
seamă despre cei condamnaţi la moarte 
prin glonţ: numărul acestor victime ale 
statariului se urcă la 665. 

— Din Helsingfors se anunţă că afară 
de 135, în colo ceilalţi toţi feciorii regi
mentului 3 de linie au dezertat. Ei au 
plecat înarmaţi şi primejduesc calea ferată. 

— Tătarii resculaţi din Susa au împuşcat 
pe generalul Boltschakoff, iar pe locoţii-
torul său general Bauer l-au rănit grav. 

— Şeful lucrărilor technice din Odessa 
a fost omorât de 5 gloanţe de revolver. 

— Patru dintre cei arestaţi pentru corn-' 
plicitate în atentatul contra marelui duce Nico-
laieviciau fugit, în chip miraculos, din temniţă. 

Manifestul Ţarului. Ţarul, în mani
festul ce a adresat poporului, face promi
siuni privitoare la resolvarea chestiei agrare, 
ovreieşti, instrucţiunei publice şi în ce pri
veşte garantarea libertăţilor. 

Până să se introducă însă acele reforme, 
deocamdată guvernul a făcut un regula
ment privitor la instituirea tribunalelor mi
litare statariale. Conform acestora, procesele 
politice se vor judeca îndată şi osândele la 
moarte, cari nu se vor puteà apelà, se vor 
executa a doua zi. Noua lege cuprinde măsuri 
aspre şi contra presei, aşa că în curând 
nu va mai fi nici o libertate a cuvântului 
şi scrisului. 

In cercurile revoluţionare se fac mari 
pregătiri pentru a se răspunde cu violenţă 
acestui program politic al Ţarului şi gu
vernului său. 

Se afirmă de altfel că Trepow ar fidis-
graţiat. 

iu 

Perge és Rozslay utóda 
fabrică de maşini şi de pluguri pentru 
economie în Oradee-Mare,. 

j' Kecomandă fabricaţie proprie de plu-
uWŞ) guri din cea mai bună calitate, o o o 

s a 
Pentru fie-care preţ i-a răspundere. 

мШ\ Magazin mare de grape, ciururi, cramă, 
II zdrobitoare de struguri şi tăietoare de paie. paie. 
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Ajutoare de Stat pentru săraci în 
Francia. 

Camera şi Senatul francez au primit legea, 
prin care se acordă săracilor infirmi şi bătrâni 
un ajutor din partea Statului. Cu greu a găsit 
guvernul francez fondurile necesare, pentru a 
veni în ajutorul sărăcimei. In scopul acesta mi
nistrul de interne Clemenceau, a îngreunat bud
getul Statului cu zece milioane franci, care sumă 
însă este departe de a fi suficientă, astfel că în 
înţelegere cu ministrul de finanţe, Poincare, dân
sul a mai găsit neapărat de trebuinţă sâ mai 
încarce încă budgetul Statului, cu vre-o trei-spre-
zece milioane, cu toată grija exprimată de mi
nistrul de finanţe, că se va deschilibra budgetul 
prin acest ajutor pe seama săracilor. 

Dar importanţa legei, pentru a se da ajutoare 
de Stat infirmilor bătrâni şi săraci, nu zace atât 
în sumele, ce se caută şi prin cari se îngreiuază 
budgetul Statului, — ci mai ales în recunoaş
terea, că Statul e dator să le acorde ajutoare bă
trânilor neputincioşi lipsiţi de mijloace. 

Chestiunea aceasta e foarte importantă şi tot 
odată foarte greu de rezolvat; iar guvernul nu
mai împins de socialişti şi strâmtorat de promi
siunile deputaţilor majorităţei parlamentare faţă 
de alegători, că vor sprijini legea pentru a se 
veni în ajutorul săracilor, — a fost nevoit să 
o ia în considerare şi să'i dea cuvenita des-
legare. 

După legea votată se vor înfiinţa biurouri 
de anchetă pentru sărăcime, ca să se poată îm
părţi cu dreptate ajutorul Statului. Ajutor vor 
primi toţi bătrânii infirmi şi lipsiţi de mijloace 
cari au împlinit etatea de şeapte-zeci de ani. 

Statul va fi silit să impună la noui contribuţii 
pe cetăţeni, pentru a puteà echilibra budgetul 
din cauza acordărei acestor ajutoare. Şi e te
mere ca nu cumva instituţiile de bine-iacere 
particulare, caritatea oamenilor cu dare de mână, 
să fie influenţate prin această intervenite a Sta
tului pentru săraci. 

Odată recunoscut dreptul sărăcimei de a cere 
ajutor Statului, acesta va rămânea vecinie asediat 
de plângerile neputincioşilor, cari vor cădea greu 
în spinarea budgetului. Şi nu se vor mulţumi cu 
micul ajutor, căci poftele sporesc; iar omul vă-
zându-se asigurat la bătrâneţe de către Stat, nu'şi 
va mai chinui creerul, să facă economii, să adune 
bani albi pentru zile negre, ci va trăi fără griji, 
înmulţind şirul infirmilor săraci şi bătrâni, cari, 
ori de câte ori Statul va încerca să nu le acorde 
după dorinţa lor ajutorul său, — vor mări ceata 
mare e nemulţumirilor. 

Trebue să recunoaştem, că întregul propres al 

Eseurstaflea 
R e u n m n e i învă ţă tor i l or bănăţen i . 

De luliu Vuia. 

Reuniunea învăţătorilor din dreapta Murăşului, 
la iniţiativa părintelui Nicolae Martinovici din 
Topoloveţul-mare, a avut fericitul gând să facă o 
călătorie de studiu la Bucureşti, Târgovişte, 
Curtea-de-Argeş, Constanţa şi Constantinopol. 

P l e c a r e a d in g a r a T imişo r i i . La 31 Iulie a. c. 
peste 200 protopopi, preoţi, advocaţi, doctori, în
văţători, negustori, economi (din B.-Comloş, Ne-
rău şi Ecica-română) au plecat la 7 ore 55 mi
nute spre Verciorova, toţi provâzuţi cu insigniile 
»Reun. înv. băn. Timisoara«. 

Era o bucurie de nedescris, ce se arăta pe fe
ţele tuturor. 

Preşedintele dr. Traian Putici luase dispoziţiuni 
de aşa, că escursioniştilor li-s'a dat vagoane se
parate. 

La V e r c i o r o v a . La 2 ore 39 min. p. m., dupăce 
am trecut prin o rigoroasă vizitare la Orşova, 
am sosit la Verciorova, unde mii de cetăţeni ai 
liberei Românii ne-au întimpiuat cu însufleţite 
urări de -să trăiască.* Oara era decorată cu ver
deaţă şi mulţime de steaguri naţionale. 

Pe peron am fost întimpinaţi de prefectul Me-
hedinţului D. Costescu, de înalţii funcţionari Se
verineni şi notabilii Verciorovei şi de Reuniunea 
de cântări »Doina« din Severin, sub conducerea 
bravului ei conducător Ioan Paulian, care into
nează următorul 

omenirei se face mai mult de teama, a neaverei 
în timp de boală şi bătrâneţe. 

Legea, caută să aline acel gând de mizerie, 
poate fi în principiu foarte umanitară şi poate 
chiar înlocui până Ia un punct caritatea oame
nilor cu dare de mână, — în realitate însă nu 
se poate cufunda dreptul cu mila. 

Sârăcia 'şi-a câştigat prin legea franceză un 
drept, de-a cere ajutorul Statuiui, — pe când 
până acum era avizata Ia mila bine-fucătorilor. 
Guvernul francez a văzut de sigur greutatea, cu 
care va fi rezolvată chestiunea acordărei ajuto
rului de Stat săracilor şi speră a fi făcut o lege 
bună, prin care să se poată deslega o altă ches
tiune foarte importantă, aceea, de a se stabili 
într'adevăr cine are dreptul de a cere sprijinul 
Statului. 

Se va face prin urmare o mare anchetă so
cială printre clasa nevoiaşă a bătrânilor infirmi 
şi găsiţi fără mijloace de existenţă, şi va da Ia 
lumină probabil multe amănunte interesante. Căci 
astăzi ştim aşa de puţin cauzele căderei în mi
zerie a multor oameni, pe cari fl ştim odată cu 
situaţie foarte bună, înviindu-le soarta, pe când 
la bătrâneţe îi vedem doborîţi în mizerie şi ajunşi 
în stare de a cerşi mila autorităţilor şi a insti-
tuţiunilor ce caritate. 

Îndeplini-va legea franceză acel rol mare 
moral, de-a îndruma pe oameni pe calea cea 
bună, de-a fi precauţi in viaţa lor, să nu ajungă 
în mizerie, căzând în sarcina Statuiui şi a so-
cietăţei sau va mări rândurile nevoiaşilor, este 
o problemă, care agită acum în Francia toate 
cercurile politice. 

A R A D , 8 Septemvrie 1906. 
— Şedinţă c o n z i s t o r i a l ă . Ieri (Vineri) nainte 

de amiazi senatul şcolar al conzistorului aradan 
a ţinut şedinţă sub prezidenţia P. S. Sale Epis
copului Ioan I. Pap, fiind de faţă secretarul V. 
Goldiş, referentul şcolar dr. G. Ciuhandu şi 
asesorii I. Russu Şirianu, Tr. Văţianu şi Iosif 
Moldovan. 

— Moţii l a expoziţie. Ni-se scrie din 
Abrud, centrul Munţilor Apuseni, că de 
acolo au plecat Joi 40 corişti la expoziţia 
din Bucureşti. Ei vor luă parte la marele 
festival ce se va da în Arena Romană. 

— „Viaţa Românească". Numărul 6 
din susnumita revistă a apărut cu un sumar 
pe cât de variat, pe atât de instructiv. Amin-

I I V I ІЧГ. 
Azi e zi de sărbătoare, pentru neamul românesc 
Fraţi răsleţi de vremuri crude, unii cu alţii se'ntâlnesc, 
Dunărea spre noi priveşte şi cu glas tremurător 
Cântă cântec de izbândă Românescului popor. 

Gânduri multe risipite pe unii şi alţii ne-au purtat 
Astăzi însă iată oara, ce atât am aşteptat, 
Să'nălţăm spre cer rugare cât mai des să ne 'ntâlnim 
Şi'n iubire şi credinţă, dorul nostru să'mplinim. 

In bubuitul tunurilor de pe înălţimile dealurilor 
şi întrerupţi de nesfârşite strigăte de »să trăiască« 
vorbesc : Ioan Corab salută cu dragoste pe apos
tolii bănăţeni, în numele corpului didactic; iar 
profesorul Ioan Paulian, salutând Românii veniţi din 
patru unghiuri, veniţi cu focul dragostei de fraţi. 

Preşedintele dr. T. Putici răspunde: Cuvântul 
evangeliei ne impune să iubim pe deaproapele, 
legea firei însă ne porunceşte, să iubim pe fraţii 
noştri. 

Am venit ca corp cultural, să ne îmbogăţim cu
noştinţele... 

A vorbit apoi farmacistul Iordan Bogdan, că
ruia i-a răspuns preotul Nicolae Martinovici din 
Topoloveţ, asemănând libera Românie cu o câm
pie întinsă cu flori, iar pe bănăţeni cu albine si
litoare, cari au venit să sugă sucul acelor flori. 

Escursioniştii au vizitat Verciorova şi îndeosebi 
măreaţa clădire a şcoalelor. 

Reîntcrşi în gară prefectul Costescu tractează 
pe oaspeţii bănăţeni cu bere. 

Dr. Putici ridică paharul în onoarea prefectu
lui Costescu, care prin propria diliginţă şi pe căi 
oneste a ajuns ceeace este. 

Din vârful stâncilor şi de pe malurile Dunării 
salvele tunurilor cutremură văzduhul; iar reuniu-

tim admirabila poezie (O rază) de O. Goga, 
amintirile (din călătorie) scrise de C. Stere, 
studiile politice, istorice şi sociale ale dlor 
I. Russu-Şirianu, D. Drăghicescu, Iorgu 0, 
Torna şi alesele nuvele ale dlor ЛІ. Sado-
veanu şi I. Brătescu-Voineşti. 

— Cununie. Ni s'anunţă cununia dşoarei 
Maria Nistor cu di Aurel Oajia, profesor în Blaj, 
care se va celebra în 16 Septemvrie n. în Ca
tedrala din Blaj. 

Felicitări ! 
— Amănunte asupra incidentului delà 

Constanţa. Pe când dl Grădişteanu luà masa pe 
terasa hotelului Carol, la o masă vecină chel
nerul care servea, a vorbit în limba ungară cu 
nişte dame. DI Grădişteanu a chemat pe chel
ner şi i-a reamintit, că aici este în Ţara Româ
nească. 

Conzulul simţindu-se blesat a urmărit pe dl 
Grădişteanu şi după 2 ore pe terasa cazinulul co
munal a aruncat epitetul de laş preşedintelui Li-
gei culturale. 

S'a produs un mare tumult. Lumea indignată 
a voit să bată pe conzul. Aceasta fiind luat de 
generalul Boerescu a fost condus pe bulevard. 

'Dl Grădişteanu urmărindu-1 şi ajungându-1 i-a 
aplicat 2 palme. 

Din mulţime un necunoscut i-a dat o puternicii 
lovitură de baston. 

Intervenind doctorul e 
funcţionari, altercaţia a h 

— Insolaţie. Din Paus ьс ѵ ^ з ^ и , c 
în timp scurt s'au ivit 24 cazuri de moarte in 
urma marilor călduri. 

— Sfârşitul petrecerii. Din Mişcolţ se ves
teşte : In o comună din apropiere flăcăii au făcut 
o petrecere în un birt. Sub durata petrecerii 
Goszpoly şi Juhász s'au certat pentru ceva. Cearta 
era chiar în toiul ei, când întră în birt un alt 
flăcău : Csuka Márton. A sărit în apărarea lui 
Iuhăsz atacând pe Goszpoly. Acesta scoase re
volverul şi-a voit să împuşte asupra lui Csuka. 
Cest din urmă însă cu un scaun a aruncat re
volverul din mâna lui, dar tot atunci a spart şi 
lampa, astfel că acum se îmbrânceau în întu-
nerec. Csuka luă cuţitul delà picior, dar fiind 
întunerec în Ioc să-1 străpungă pe Goszpoly, a 
străpuns pe Juhász atât de grav, c'a murit la 
moment. Ucigaşul, care are numai douăzeci de 
ani, a fost deţinut din partea poliţiei. 

— Dramă familiară. O drama sfâşiitoare s'a 
desfăşurat zilele trecute înaintea tribunalului din 
Saina. Femeea Madeleine Perdilloí, cândva actriţă, 
s'a prezentat ca pârîtoare contra fiului ei. Neferi
cita femee a mărturisit următoarele: 

nea de cant » Doina,« ne delectează prin cânte
cele sale; astfel că entuziasmul şi-a ajuns zenitul 

învăţătorul luliu Vuia ridia 
rea profesorului Paulian şi a 

Prof. Paulian mulţumeşte zi 
a trecut pentru prima date g 
cercetându-ne la Caransebeş şi Lugoj; doreşte să 
ne revedem cât mai des ca să ne legăm sufletele, 

Intre urale nesfârşite ia cuvântul prefectul Me-
hedinţului, dl Costescu, care arată că născut din 
popor şi-a consacrat activitatea în trei direcţiuni: 
cestiunea instrucţiunei, fiind el singur învăţător, 
cea economică şi sanitară. 

La 7 şi un sfert escursioniştii între nesfârşite 
urale de »să trăiască* au plecat cu tren special 
din Verciorova, dupăce nainte se cetise o tele
gramă a dlui Nicolae Dimitrescu, care a salutat 
de binevenire oaspeţii bănăţeni pe pământul Ro
mâniei. 

La Turnu-Severîn. Peste 10 mii cetăţeni Ro
mâni ne-au salutat cu însufleţire de pe peronul 
gării, care era frumos decorată cu verdeaţă şi ste-
guleţe. 

Diferite societăţi ca: »Dor de cânt,« »Prosperi-
tatea,« »Melcul,« ? Concordia, « »Scanteia,« «Fur
nica, < »Albina,« » Frăţia română« ş. a. erau in 
grupuri cu drapelurile lor. 

Muzica reg. 7 de infanterie, cânta însufleţitorul 
»Deşteaptă-te Romane«. 

Primarul oraşului, dl Grigorie Constantinescu, 
salută cu dragoste oaspeţii în numele cetăţenilor. 
Dr. Putici răspunde: stând în serviciul biserica 
naţionale, luminând poporul şi dezvoltându-i sen
timentele şi caracterul moral, am crezut de bine 
a profita de ocazie să vedem progresele fraţilor, 
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Suni cinci ani Ia mijloc, de când fiul meu 
Georges, care acum e de douăzeci şi patru de 
ц mă tot torturează, mă periclitează şi prin 
ameninţări stoarce bani dela mine. Mai nainte cu 
sici ani a revoltat adânc vecinii, pentru scanda
tele scene, ce se petreceau în locuinţa mea. Când 
usa, cari au auzit, ce se întâmplă, când au va
st faţa mea brăzdată de" palmi, au întrebat pe 

I meu să spună, ce s'a întâmplat. El a răs-
tas, că m'am înbătat, am căzut şi astfel m'am 
smilafaţă. Soţia portarului l'a făcut atent, că 
pe grumazii mei se văd urmele zugrumării. Co
piii mc-u n'are nici un post. El crede că sunt 
bnee bogată. 
El ştie însă, că prin banii, ce i-a stors dela 

ие m'a sărăcit aproape. Din averea mea de 
senioară au rămas numai urmele. Am încă o 
jtiîn pre( de 7000 franci şi am un venit anual 
itfflOO franci. E caracteristic modul de trai a 
p meu. Ziua o petrece în pat. Prânzeşte tot 
% La orele patru se scoală şi atunci mă chi-
ipânăce nu-i dau bani de ajuns pentru pe-
terea de noaptea. Sunt nevoită să-i dau, căci 
jiincontră mă bate. 
An am cheltuit cu el 25.000 de franci. Am adus 

mitru el aceasta jertfă mare, fiindcă mi-a spus, 
Isä duce în America să-şi vază de treburi. Am 
eles însă că i-a prădat cu amanta Iui. Acum 
rcă să facă un împrumut de 50.000 de franci, 
: voieşte să-i cheltuiască cu o cântăreaţă deor-

w., în p a r e s ă n u m ă batjocorească. 
işa m'a bătut, încât numai 
ăpat de moarte. In o zi 

trecut i-am dat o sută franci, 
lira a cerui diu dar eu nu i-am împlinii 
[tfrerea. Atunci a luat de pe masă sticla cu sodă 
ţi m'a lovit cu ea în cap, încât am zăcut o săp-
ftână. Dupăce m'am recules, m'a luat de ureche 
s atâta a dat cu capul meu de părete până ce 
ia rupt un pieptene. Peste noapte am scuipat 
ange. In Dumineca următoare a venit acasă cu 
Aici şi-a zis : »Pe cineva voi omorî azi«. Nu mai 
й die prezident, să rabd. Rog onoratul tribunal 
9mă apere de fiul meu. 
I urmat apoi ascultarea copilului, care n'a putut 
ispună nu mai atât : 
- Când sunt înfuriat, atunci nu sunt răspon-
sl pentru mine. Comit astfel de lucruri, pentru 
la urmă foarte mă căiesc. 

Tribunalul l'a judecat la şase luni închisoare. 

Aviz. In tipografia diecezană din Bat-
kri-u. 2 sz. au apărut următoarele scrieri ale 
liţătorului Iuliu Vuia. Abecedar scris pe baza 
etodului sunetelor vii 40 fii.; Instrucţia meto-
a 80 fii.; Carte de cetire pentru cl. a doua 
ifil; Carte de cetire cl. 3 şi 4 50 fii.; Carte 
i cetire ci. 5 şi 6 60 fi!.; Curs practic de limba 

maghiară, care pe lângă eserciţiile de cetire, in
tuitive şi gramatică cuprinde si elemente din 
Aritmetică, Geogra ie, Istorie şi Constituţie, à 60 
fil.; Curs practic de Istoria Ungariei à 40 fii.; 
Curs practic de limba română (Etimologie Sin
taxă, Silisiica şi Literatură), à 60 fil.; Curs prac
tic de Economie à 56 fil.; Curs practic de Geo
grafie şi Constituţie de I. Vuia. Tablele de ce
tire à 5 coroane plus 72 fii. porto. Se află nu
mai la autor în Comloşul-mare Torontál. 

— Un jertfitor. Sunt oameni, dela fire, cari 
doresc să fie lăudaţi. Dacă însă nu-i laudă 
nimeni, se laudă ei însăşi, lucru atât de uricios. 
Domnul C. încă face parte din această categorie. 
De vei conveni cu el de o sută de ori, el nu 
iubeşte altă conversaţie, decât cea despre per
soana lui, şi familia lui. îndrugă la vorbe, cât 
este el de iubitor de literatură, cât de înfocat 
Român şi mare naţionalist, cum sprijineşte lite
ratura şi presa noastră. S'a găsit un tânăr ide
aüst, care credea în vorbele ce spunea. Şi fiind 
c'a fost vorba de sprijinirea ziaristicei, I-a în
trebat : »Se poate, ca Dta, om bun Ia inimă şi 
însufleţit pentru tot ce-i românesc, să nu fi 
abonat la ziarul »Tribuna« ? 

Jertfitorul răspunde : »20 coroane e sumă con
siderabilă, cu care pot să-mi cumpăr alte lucruri 
pentiJ casă«. 

Şi el mai are tovarăşi tot atât de jertfitori, dar 
cu iniile. 

— Şi cea mai frumoasă floare se veşte-
geşte dacă nu grijeşti de ea. Şi frumseţa feţei 
se veştejeşte, dacă nu te îngrigeşti de ea cu multă 
băgare de samă. O faţă frumoasă, tinără şi cu
rată poţi avea pururea, numaidacă foloseşti Crema 
de lăcrimioară a lui Vasvăry. 

— Oroloage ieftine şi juvaericale pe lângă pre
ţurile cele mai avantagioase se pot căpăta la 
Deutsch Izidorné, palatul contelui Nádasdy, strada 
Forray. 

— in Arad, strada Forray-u. 2/b, vis-á-vis de 
drougheria Nádas, orolojerui şi juvrajul 

Zinner Vilmos 
desface prăvălie de oroloage şi juvaericale, ba 
chiar vinde prăvălia. 

— Atragem atenţiunea on. cetitori asupra anun
ţului lui Pártos Lajos. 

— Atragem atenţiunea on. public asupra anun
ţului Singer A. care-1 publicăm în altă parte a zia
rului. 

Atragem atenţiunea onoratului public cetitor 
asupra inseratului fabricantului de sticle, Singer 
Armin şi a lui Braun János din Szeghedin, pu
blicată în numărul nostru de azi. 

— Atragem atenţiunea On. public asupra 
inseratului de pe pagina ultimă a lui Erdős S. 
(fost Eibenschütz conducătorul de mai mulţi ani 
a firmei Buchsbaum). 

— Atragem atenţiunea on. cetitori asupra anun
ţului lui Blum Bertalan (Linoleum). 

— Explodare. Din Londra se vesteşte, că 
pe corabia rusească »Rurik« s'a întâmplat ex
plozie, în urma căreia au murit patru oameni 
iar opt au fost grav răniţi. 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut: 
^Discursuri parlamentare* rostite în Camera 

ungurească de cătră deputatul naţionalist dr. 
Iuliu Maniu. 

Discursurile sunt tipărite în româneşte pentru 
a se adeveri cu câtă bărbăţie luptă naţionaliştii 
în dietă pentru binele popoarelor. 

* 
A apărut: 
» Revista politică literară* numărul întâi 

în Blaj. Editor luniu Br. Hodoş, Pim-
redactor: Aurel Ciato. 

Numărul prim se recomandă escelent ca 
esterior, dar mai ales ca cuprins. 

Iată sumarul: A. Ciato: Programul nos
tru. Dr. I. Maniu. Idea românismului şi po
litica naţională A. Ciato: E moartă limba 
noastră? (Poezie). N. Hodoş : Ortografia 
română; Dr. Ioan Scurtu: însemnătatea 
Expoziţiei naţionale a fraţilor din Regat; 
M. Sadoveanu: Plopul (Scrisoare); A. C. 
Cronica politică; Se: Foi răzleţe din istoria 
noastră ardeleană neştiută încă. Alco: Cân
tec de primăvară. Al. Ciura : Cei trei ; H. 
Stahl: Câ ţ iva oratori contiporani; Luca 
Rusu : Cronica literară ; Al. : Cronica literară 
X.: — Probleme. — Literatură politică — 
Bibliografie — Diverse — Oâcituri. 

Abonamentul: pe un an 10 cor. pe % 
an 5 cor. 

Redacţia şi Administraţia: Blaj (Balázs
falva). 
Recomandăm cu toată căldra revista, care 
dacă se va menţine la nivelul acestui 
număr, va luà iute locul prim între publi-
caţiunile de genul acesta. 

ulţumeşte Severinenilor pentru frăţeasca pri-

stat în gară corul »Dor de cân-
t cu mai multe cântări. 
! s'a pus în mişcare între ne-
>>să trăiască.* Era un moment 

sişcător! Ochii multora lăcrimau, la vederea ace
şti măreţe manifestări de frăţie, 
intunerecul nopţii şi oboseala zilei, a repus pe 

ctitori în braţele lui Morfeu. 

In capitală. La 1 August încă de pe Ia ora 
! gara de nord a capitalei era baricadată de 
«public imens, a cărui număr se evalua la 
S mii. 
Număroşi studenţi, învăţători şi învăţătoare în 
tforescul costum naţional. Aceştia formau fron-
tpurtând în primul rând drapelul treicolor cu 
sripţia: Amintire 106--1886—1906, învăţătorii 
sânii din regat «. 
Urma apoi clerul, membrii ai societăţii clerului 

•Ajutorul«, în frunte cu arhiereul Calist, dnii 
irmuzescu, V. Maniu şi Nae Dimitrescu re 
prezentanţi ai ministrului de instrucţie, Alesandru 
Uoglu, din partea primăriei capitalei, Ales. D. 
iorescu, din partea Ligei culturale ; apoi alte no
tabilităţi şi public distins. 

Sosirea t r enu lu i . La 8 şi 20 minute a. m. 
a sosit trenul în gara de nord. Momentul sosirei 
ifost foarte mişcător. Espresiunea feţelor vesele 
M ochilor umezi denotau starea sufletească 
stată a apostolilor neamului din Bănat. 
Toţi grăbeau la tereştrii şi uşi să salute cu 

batiste şi pălării pe fraţii capitalei liberei Românii. 
Din mii de pepturi răsuna un puternic ura, 

care acoperea sunetele fanfarei regimentului 21 
de dorobanţi, care cânta pe peron. 

Un potop de flori s'au aruncat asupra bănă
ţenilor, pe când toţi alergau a le strânge mâna, 
cu ochi scăldaţi în lacremi. 

Discursurile. Cel dintâi care a salutat pe bă
năţeni a fost dl Alexandru Bacaloglu, care 
a zis : 

»In numele primăriei Capitalei Vă salut de bu-
navenire şi vă doresc să petreceţi bine şi sănă
toşi în capitale regatului român, care vă primeşte 
cu dragoste frăţească*. 

Dl dr. Hurmuzescu, secretar general al minis
trului de instrucţie, a salutat pe bănăţeni în nu
mele ministrului de instrucţie ; dl Ales. Florescu, 
a salutat în numele Ligei cultumle ăstmod : 

»lubiti fraţi! Fiţi bine veniţi între noi ! Fiţi bine 
veniţi în pământul ţării româneşti ! Voi, cari în 
totdeauna a-ţi fost pentru neamul nostru, întru
parea bărbăţiei în lupta pentru conzervarea vieţii 
româneşti ! 

Scumpi învăţători şi voi sfinţi părinţi ai cre
dinţei strămoşeşti ! Aţi venit cu ocazia marei 
noastre sărbători naţionale să vă răcoriţi un mo
ment de munca neobosită ce depuneţi pe altarul 
bisericei româneşti ; şi noi, ne simţim inimile în
călzite de profundă dragoste frăţească îmbrăţi-
şindu-vă ! 

Vă salutăm, iubiţi fraţi ! şi în voi salută nea
mul nostru întreg pe eroii cauzei sale proprii, 
ai sfintei cauze a dreptului la viaţă. 

Ardealul asociind la cultul limbei şi al legei 
strămoşeşti cultul iubirei de neam aţi fost, sun
teţi şi veţi rămânea razămul apărărei neamului 
individualităţii noastre etnice ! 

»Fiţi bine veniţi între noi!« 
Tot cu asemenea cuvinte frăţeşti ne-a salutat 

D. Timus din partea fraţilor învăţători din regat. 
Dl Nae Dimitrescu însărcinatul ministrului de 

culte şi instrucţiune de a conduce pe excurzio-
nişti salută în cuvinte însufleţitoare pe bănăţeni. 

In aceste momente dna Dimitrescu oferă pre
zidentului dr. Traian Putici un frumos buchet de 
flori, iar un mic dorobanţ o superbă coroană de 
flori. 

Prezidentul le primeşte adânc mişcat. 
Arhiereul Calist Botoşanul, încunjurat de mem

brii ai înaltului cler din România, salută pe oas
peţi cu frăţească dragoste în numele clerului. 

Preşedintele dr. Traian Putici răspunde. 
»Plecat-am dela vetrele noastre pătrunşi în su

flet de dorul de a ajunge ia inima ţării Româ
neşti. 

Şi mulţumim tatălui ceresc, că fără nici un in
cident am ajuns să strângem manile fraţilor 
noştri. 

Primim misiunea culturală pentrucă scris este 
pe stindardul reuniunei învăţătorilor noştri ridica
rea nivelului cultural al învăţătorilor şi îmbogăţi
rea în cunoştinţe şi observări. 

Venit-am membrii ai Reuniunei învăţătorilor din 
cele 4 protopresbiterate bănăţene, însoţiţi de unii 
membrii ai Reuniunei învăţătorilor din dreapta 
Murăşului şi din [Reuniunea Caransebeşană, ca 
să împărtăşim cu voi bucuria de-a vedeà roadele 
muncei intenzive de cultură şi de civilizaţie, de
puse în decurs de patruzeci de ani de România. 
Venit-am ca să vă arătăm tăria sentimentelor noa
stre pentru înflorirea şi propăşirea culturei nea
mului românesc. (Va urma.) 
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Economie. 
Arad, 8 Sept. 

Tovărăşia agricultorilor şi meseria
şilor din Ungaria. 

Idea salutară a unei tovărăşii centrale 
economice în Budapesta a fost sulevată de 
dnü Ion I. Crăciunel, Vasiie C. Osvadă 
şi Dimitrie Birduţ, şi precum citim în » Pop. 
Rom.« iniţiatorii nu s'au oprit numai la idee, 
ci s'au pus pe lucru, să o şi întrupeze. 

Lăudăm iniţiativa susnumiţor domni şi 
facem şi noi apel către obştea românească 
să între în aceasta tovărăşie, care ar putea 
s'aducă multe foloase economilor şi indu
striaşilor noştri. 

Iată ce ne spun iniţiatorii despre scopu
rile ce urmăreşte aceasta nouă organizaţie 
românească : 

In Capitala ţării, în jurul căreia se învârteşte 
întreagă viaţa economică, să alcătuim o puternică 
tovărăşie centrală, condusă de cei mai buni şi 
mai muncitori ai nostri şi susţinută prin cotisaţii 
delà toţi membrii marei noastre asociaţii. 

Tovărăşia centrală în primul rînd va nizui pentru 
alcătuirea de tovărăşii săteşti, prin care să înche
găm rîndurile de membri, să fim adunaţi în grupe 
bine informate, care cunosc pe deplin lipsele şi 
nevoile din satele lor. 

Cu ajutorul acestor tovărăşii săteşti apoi cen
trala va vinde şi va mijloci vînzarea productelor 
agricultorilor şi a mărfurilor meseriaşilor nostri 
sau prin speciale însoţiri ocazionale şi regulate 
de valorizare s'au apoi prin hala de vânzare şi 
valorizare ce o va ţinea centrala în Budapesta. 

Tot pe aceaşi cale se vor înfiinţa însoţiri de 
consum de credit, parcelare, arenzi etc. toate ace
ste se vor puteà face cu mare înlesnire dupăce 
deja şi până acum începătorii acestei mişcări au 
asigurate legături întinse cu cele mai mari firme 
şi instituţii din ţară şi din străinătate. Putem spune 
de pe acum, că dacă în timpul cel mai scurt s'ar 
alcătui ori câte însoţiri de valorizare, credit şi 
consum ete. pentru toate avem asigurat atât aju
torul material cât şi isvoarele de cumpărare şi 
vânzare. 

Alăturea cu alcătuirea astorfel de însoţiri, cu 
ajutorul tovărăşiilor săteşti, centrala va aranja pre
legeri, cursuri şi petreceri ; va nizui prin foaia 
oficială a întregii Asociaţiuni să dea sfaturi, in
formaţii şi cunoştinţe din toate ramurile econo
miei şi de pe tărîmul social şi cultural. 

In sfîrşit centrala ori direct ori prin tovărăşiile 
săteşti va munci din răsputeri şi cu fapte pentru 
adevărata înaintare a poporului nostru. 

Şi toate aceste se pot ajunge prin mici, foarte 
mici jertfe de câte 5—10 cruceri, pe care îi vor 
plăti cu drag miile de membri, ce nădăjduim să 
se înşiruie sub steagul curat şi cinstit al păcii şi 
al muncii adevărate — pe care îl ridicăm, ca să-1 
fălfăiască triumfător miile de membri, conştii de 
munca şi puterea lor. 

Nădejdile cele mai mari le legăm de această 
mişcare, căci toate gazetele noastre scriu cu dra
goste despre munca începută şi ne sosesc cu ze
cile scrisorile scrise îndeosebi delà plugarii şi 
meseriaşii nostri, care aştepta setoşi întruparea 
marei idei, pentruce cu toţi să muncim cu toată 
însufleţirea. 

* 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 
Cota oficială pe ziua de 7 Septemvrie 

INCHEEREA LA 12 ORE : 

Grâu pe Oct. 1906 (100—clgr.) 7- 7-01 
Secară pe Octomvrie 6'05— 6-06 
Orz pe Octomvrie 6-39 — 6-40 

Cucuruz pe Iulie 
Cucuruz pe 1907 
Grâu pe Aprilie 1907 

6 - 6 3 - 6-64 
5-05— 5-06 
7-31— 7-32 

INCHEEREA LA 5 ORE : 

Grâu pe Octomvrie 1906 
Grâu pe Aprilie 1907 
Secară pe Octomvrie 
Ovăs pe Octomvrie 
Cucuruz pe Iulie 
Cucuruz pe 1907 

6 - 9 8 - 7-— 
7-31— 7-32 
6 04— 6-05 
6-39— 6-40 
6-64— 6-65 
5-04— 5 0 5 

Târgul de porci din Kőbánya. 
De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu-

ate peste 400 klgr. 112—113 fii.; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 300—400 klgr. — fii. ; tineri grei în greu
tate peste 320 klgr. 119—120 fii.; caliltate sârbească: grei 
părechea peste 260 klgr. 122—123 fii. ; mijlocii părechea 
250—260 klgr. greutate 126—127 fii. Uşori până la 240 
kgr. 116—118 fii. 

P o ş t a Redacţ i e i . 
i-Gaia şi racul», S-au publicat de mult. 

Caută nrul 155. Dacă nici autorul nu le ceteşte 
ce să zicem despre alţii? Dar să ne mai trimiţi. 

Redactor responsabil : Sever Bocu . 

Editor proprietar : G e o r g e Nichin. 

In esclusiva magazină a fabricei de 
pănuri au sosit noutăţile de toamnă. 

O întreagă uniformă de haine bărbăteşti 3 metri 
pănură de lână fl. 3.90-4.45—5,40—6.60—7.95. 

In provinţă trimitem mustre. Pentru un parde
siu ori palton 2.20 cmt. fl. 6.60—7.50. 

Peptare după moda franceză în preţurile cele 
mai convenabile. 

Pentru copii se capătă remăşiţe. 

Cu stimă 
Leichner és Fleischer 

magazinul fabricei de pănuri în Arad , Sabadságtér 17. 

Numai până la 1 Octomvrie ! 

ARAD, piaţa Boczko 
în o hală de proiecţiune, construată anume spre acest scop 
şi provăzută cu cel mai mare comfort posibil. — Cea mai 
însemnată întreprindere de acest gen, prin un locomobil-

dinamo propriu cu vapor, iluminată electric grandios : 

E l e c t r o - B i o s c o p u l lui Lifka 
(Cinematograf perfecţionat) 

T E A T R U 
pentru fotografii vii în cea mai mare perfecţiune. Distins 
cu „Premiul cel mare" la expoziţia universală din Paris 
1900 şi Saint-Louis 1904. — Prezentat pretutindenea cu 

cel mai mare succes. 

Tot a doua zi program de tot nou 
Schimbări de program reservate. 

Reprezentanţi i le zilnic Ia 7, 8 şi 9 ore seara ; în Dumi
neci şi sărbători la 4, 5, 6, 7. 8, 9 şi 10 ore seara. 

PREŢUL LOCURILOR : 

Locul I. 80 fii., locul II. 60 fii., locul III. 30 fii. Copiii sub 
10 ani plătesc jumătate din preţ. Copii şi soldaţii delà ser

gent în jos la locul III. 20 fii. 

— — — Programe gratis. 

Cu distinsă stimă 

ERNESTINA LIFKA, 
proprietară. 

4043/1906. tkv. 

ÁRVERÉSI HIDRETMÖNYI KIVONAT 
A m.-radnai kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teii, 

hogy a «Mureşanub tak. és hitelintézet végrehajtatónalt, 
Vojticsán Partenie szudriási lakos végrehajtást szemel 
elleni 457 K. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyi 
bena m.-radnai kir. jbiróság területén lévő a tótváradi 1| 
sz. tjkben A+1 .3 -5 rsz. 260—261, 510, 813 és 972. hrzi a fo
gatlanokra az árverést 1513. K. ezennel megállapM 
kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt irt 
gatlanokra az 

1906. évi szept. hó 25. napjának d. e. 9 órán 
Tótvárad községházánál megtartandó nyilvános árverés 
a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak. 

Arverelni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárásÉ 
10%-át, vagyis 151 K. 30 f.-t. készpénzben, vagy az 1 
évi nov. 1-én 3333. sz. igazságiigyminiszteri rendelet 8.§-» 
ban kijelölt óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kt 
zeihez letenni, avagy az 1881.: LX. tcz. 170. §-a érteiméit 
a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezési
ről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 

M.-Radnán, 1906. évi július hó 13-án. 
Kir. jbiróság mint tkvi hatóság. 

kir. aljbirí, 

C O M M I S . 
harnic în branşa colonialelor află cui Oct 
a. c. ocupaţiune la 

< Sever inean^ 
soc. corn. Caransebeş. 

Loc deschis. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa ono

ratului public, că începând din / Septem
brie a anului curinte am 

c u m p ă r a t a t e l i e r u l d e foto-
IRAFII a LUAI I f a p e k Alajos, 

din palatul minoriţilor, Strada Weitzer Hil 
şi acolo sub conducerea bărbatului meu voi 
deschide atelier de pictat şi fotografie 
corăspunzător cerinţelor moderne 

Cu deosebită stimă 

Balassa (Blaschka) Erei 

MUZICA REGIMENTULUI 33 

reîntorcându-se acasă va da azi Sâmbătl 
primul 

sub conducerea capelmaisterului domnului 
G r e l l e r S á n d o r 

în restaurantul delà „CRUCEA ALBĂ" 
aiui Bratm Sándor. 

M â n c ă r i ş i b e u t u r i e s c e l e n i c , ser* 

' I N S T R U M E N T E N E C E S A R E L A O R I - C E E C O N O M I E. => 
o o o o , , C i u r u r i - K a l m á r " adevărate şi maşini pentru curăţirea sămâiiţelor de trifom. o 

Cele mai renumite în toată ţara şi cele mal ieftine şi de construcţia cea mai bună. 
Fabricam din matoria de prima calitate din patrie în diferite mărimi, tn diferite construcţii, corespunzătoare t u t n r o r cer in ţe lor economice, maşini pontru cu
răţ i rea granelor, ciururi de pleavă, mânate cu mana ori cu motor. Rugim să cereţ i catalog g ra tu i t df-s >re noută ţ i le noas t re de nu au. ил ori ce cerinţă 

răspundem promt şi fără nlpi o plată. 

FABfifCA DE MA 
Numărul Telefonului 69. 

DE GRÂNE alui K A L M Á R ZS. Şl S O Ţ U L HÓDMEZÖ-VASARHELY. Щ 
In Aind premiat cn premiul mare de aar. Titluîn caz urgent : KALMAR-rostagyár. Nmnărul ТеМииІіів 
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Ja fondat la anul 1874. 

I / Л \ 

pentru bărbaţi, juni şi copii 
[{o materie de cea mai b u n ă calitate, 
tele mai moderne, cel mai b u n croi, 
jaltoane şi pardesii de toamnă şi de 
Iarnă în cele mai favorabile condiţii 

şi mai ieftine preturi la -- --

Liferantui inteUginţei române 

fad, Edificiul teatrului. 
Filiala în Piaţa libertatéi Nro. 1. 

[toate vestmintele gata, la dorinţă se 
fiatocrîiesc conform corpului, fără alta 

reuumerafie. 

în flecare săptămână 

V M O â U A î 

h 
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BANCA NAŢIONALĂ A BOMlNIET. 

1905. 
20 August 

Telefon Nro. 534. 

MMINIATRATIA „ T r i b u n e i " SĂ AFLĂ DE VÂNZARE 
URMĂTOARELE c ă r ţ i : 

liBoma" de Rnssu Şirianu Cor. 2.— plus 10 fil. porte 
mstiri şi sch i ţe" de 8. Secula 1.— 
Wo" de Emil Zola Cor. O'40 

Kirnl declamator" 
pi de roauft u 

f Const. Hodoş 
Cranta" farz? m 3 a«te 
Ш Poporul n ï - 1 .Vuculeseu 

0-50 
1.— 
1.50 
0.30 
1.— 

5 
6 
5 

1 0 
10 

3 
10 

105269240 

2157216 
42460882 

24790275 

11999666 
15153610 
2930477' 
5700871 

579940 
298016 

86206890 

55549848, 

353096931 

12000000 
19878642 
3016596 

223579500 
1560783 
399553 

86206890 

6454967 

353096931 

SITUAŢIUNEA SUMARA. 

A C T I V 
74144240 Réserva metalică Aur . . 75151516 1 
31125000 „ Trate Aur . . . 31125000 J 
Argint şi diverse monete . 
Portofoliu Român şi Străin 
*) Impr. contra ef. publice . . . 6993700 1 

„ „ „ „ în cont curent 21677401 j 
Fonduri publice 
Efectele fondului de resetvă 

„ » - • amortisarea imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Gheltueli de Administraţiune 
Deposite libere 

„ „ & provizoriu 
Conluri curente , . . . 
Conturi de valori 

Capital 
Fond de réserva 
Fondul amortiaării imobilelor şi material . . . 
Bilete de Bancă în circulaţiune 
Profituri şi perderi 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Deposite de retras 

„ „ „ & provizoriu . . . . . . 
Compturî curinţî 

Seomptul 5 % *) Dobânda B'.'o 

1906. 
12 August 19 August 

103585534 106276516 

882120 998327 
65736708 79975310 

28558424 28671101 

11999924 11999924 
14801390 14801390 

2908324 2908324 
5767974 5768681 

603634 603725 
316280 352816 

86568500 86823395 
9589000 9125000 

15314034 9600092 
25557605 24302773 

372189451 382207374 

12000000 12000000 
21373142 21373442 

3222588 3222588 
237371030 247524790 

1646498 1646498 
418393 491661 

86568500 86823395 
9589000 9125000 

372189451 382207374 

Mare magazin de specialităţi din JParis. 

Aduc la cunoşt inţa On. public, că 

d e s c h i s mare depos i t 
de instrumente medicale, legato i, pentru vătămări, 
fâşii de legot pântei-ele, suspenzoni, p recum şi 
artleli optici, ca : ocheanuri pentru teatru şi tabere 

militare şi tot felul de ochielari 

n ARAD, p i a ţ a A n d r á s s y Nr, 22. 
Se roagă pent ru binevoitorul sprijin cu s t imă: 

m. 

С І 1 Ш 

3 

1 S 1 '* 
\ 5 

I 

Mare magazin tle specialităţi din Paris. 

e r 3 0 A . n e 
ЩЫ\ k cusut. 

Pe lângă responzabilitate de 5 
ani o maşină nouă, familiară, veri
tabil 

S I N G E R 
cu armariu închis se poate căpăta 
numai la 

Bndapest, VIL, strada Akáczí'a 55 
şi filiala din s t rada 8zlv 42. 

a tot felul de maşini de cusut se primesc pe lângă pretu-
ile mai favorabile şi pentru munca mea ţiitoare iau răspundere. 

U í v t í i l o ^ o - g ç r t v t t i î - f c ş i f r a n c o . " V i 

Cumpărare de prăvălie! 

Am onoare a aducă la cunoştinţa onor. рпЫіс din loc şi j u r 
precum şi onor. mei clienţi, CU am cumpărat 

orăvălia de ghete a Iul G0RZÓ şi sofii 
caro există do 15 anî şi In оя г е şi eu am fost păr taş . De BZT Înainte 
eu o voiu conduce ca prăvălie proprie. 

Cu deosebită stimă 

В О Ш Ш КШЫ* 
Arad, Salacz-utcza 2 sz. 
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V 

e e ra 
E vis-à-vis cu uşa principală a teatrului. 

Recomandă bogatul magazin de mobila cea mai modernă , lucrată esclusiv 
măiestrii aradani 

I 
ЩI 

Mi. 
3 

din scopul nostru a aduce în contact direct publicul cu măiestrii , punem la disposif 
onoratului public. 

о Ъ і І а c e a m a i t u n ă c u т э г е ѣ и г і і е c e l e m 
f a v o r a b i l e . 

Cu planuri servim gratuit! Cu planuri servim gratui 

Protejarea onor. public o cere 

Az Aradi Bútorkészítő Iparosok Szövetkeze 
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja. 

n d i d a i l u m i n a ţ i e s e a r a p â n ă l a o r a 11 
Tipografia George Nrcfam, Ага^. 


